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u ÜIVIS !
Tisztelettel értesítjük t. előfizetőin­

ket, hogy az > Egyetértés« kiadóhivata­
lával kötött szerződésünknél fogva abban 
a kedvező helyzetben vagyunk, hogy 
lapunkat és az „Egyetértést«, hazánk leg­
nagyobb, legtekintélyesebb napilapját, 
mely ugv előkelő iránya, mint közlemé­
nyeinek bősége, változatossága és meg­
bízhatósága által rég kivívta az egész 
ország közönségének általános telszését: 
előfizetőinknek

együttes előfizetésnél
rendkívül mérsékelt kedvez­

ményes Áron küldhetjük meg.
A két lap együttes előfizetési ára 

újévtől kezdve lesz;
egész érre 30 firt « « helyett 22 Itt
fél étre 15 firt « « helyett tt írt
negyed érre 7 írt 60 lr helyett Ö Irt 50 kr.
egy hóra 2 írt 80 kr helyett 1 firt 90 kr.

Helybeli előfizetőinknek az „Egyet­
értést“ épp úgy mint a »Debreczent« a 
kora esti órákban saját kihordóink fogják 
pontosan házhoz hordani. Vidéki előfi­
zetőink pedig közvetlenül m ndkét kiadó­
hivataltól kapják meg posta utján a 
lapokat.

Meg vagyunk róla győződve, hogy 
t. előfizetőink minél tömegesebben fogják

igénybe venni ezt a rendkívüli kedvez­
ményt, melynél értékesebb karácsonyi 
ajándékot alig nyújthattunk volna.

Együttes megrendeléseket a két 
lapra már mától kezdve elfogadunk s 
mutatványszámokkal kívánatra készség­
gel szolgálunk.

Tisztelettel:
a „DEBRECZEN“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

A vármegyék szava.
Debrecsen deczember 22.

Hajduvár megye is megfutta 
a hivatalos trombitát Csongrád 
nótájára.

Kárhoztatja az ellenzéknek az al­
kotmányért vívott önfeláldozó küzdelmét 
és nem más minőségben, mint a vár­
megyei közvélemény (?) hivatott tolmácsa. 
És e kárhoztató megnyilatkozást a sza­
badelvű párt alkotmány-ellenes töredéke 
— mintha látnám —- ujjongó örömmel, 
az ellenzék pedig megérdemlett kicsinylő 
gúnyos mosolylyal fogadja.

Önként felmerül itt a kérdés : me­
lyik párt ámítja önmagái ?

El nem vitázható igazság, hogy a 
vármegyék hazánkban hajdan a jog, a 
törvény, az alkotmány véd bástyái voltak, 
ilyenekül méltán tekintettek. Ezt min­

denki elösmeri, és ezt tagadni bűn, a 
nemzeti múlt ellen elkövetett merénylet 
volna. En is elös i.erem tehát ezt, de a 
mily őszinte ez elismerésem, ép oly 
szilárd abbeli meggyőződésem, hegy ma 
a vármegyék régi alkotmányos érzülete 
törvényhatósági szerepköre el van hán­
tolva azon reminisczencziák közzé, me- 
lyek egy szebb jövő hajnalán előtörnek 
sírjaikból a nemzeti öntudat kakas ki­
áltásár .

Dehát kérdjük önmagunktól : miért 
van ez így, honnan e gyászos jelenség ?

A megfejtés igen egyszerű.
A régi vármegye nincs többé ; a 

mai nem egyéb, mint a kény árkeresők, 
s vagyon-féltők tömören egyesült gárdája, 
élén egy közéleti szörnyszülöttei a ha­
talom képviselőjével.

A mai vármegye élére lett állítva 
< gy pro vincziális főkortes, kinek szerep­
köréhez tartozik az ország házában be­
mutatkozott korlesvezér által vi zetett 
választási ügyeknek megyénként szer­
vezése, szemmel tartása, az egyének ta­
nulmányozása, osztályba sorozása, a 
nyakasok időnként puhilása, a bátraknak 
megfélemlítése, a «hü» férfiaknak jutal­
mazása, az engedetlenek megbüntetése, 
szóval a vármegyében szőnyegre kerülő 
összes tárgyi és személyi ügyek akként 
vezetése, a miként az a fenálló párturalmi 
rendszer érdekében jó és kívánatos.

Az anya.
A «D ébreexen» tárczája.

Irta : Márkus József.
... A férj lekapta a falról a forgópisz­

tolyt és egy tekintetre sem méltatva az elve­
temült asszonyt, a ki halálos rémületében a 
pamlag egyik sarkában gemberedett össze, neki 
szegezte a fegyvert a fiatal ember mellének 
és rettentő hidegvérrel szólt :

— Ön öt perez múlva halott lesz, 
uram !

A halál ilyen közel láttán hideg gyön­
gyök verődtek ki az ifjú homlokán.

— De nem akarok tulkegyetjeo lenni 
bosszúmban, — folytatá a férj, — Önnek egy 
öreg anyja van, a ki előtt az ön élete drá­
gább saját szemefényénél. Megengedem, hogy 
néhány búcsúszót intézhessen hozzá . . . 
bjön az íróasztalhoz és írja meg nehány 
szóban, a mit mentségére felhozni szükséges­
bek tart . , . De ne jusson eszébe valamikép 
®egkisérleni a menekülést, mert oly igazán, 
■»int a hogy ön feldúlta családi boldogságo­
dét, abban a pillanatban, melyben ilyesmit 
észrevennék, megnyomom a kezemben levő 
fagyver ravaszát és ön megszűnt élni . . ,

Az ifjú daczosan hátravetette fejét s egy 
bős —. nem I egy gyermek vakmerőségével 
“ózott a haláltrejtő cső mélyébe s büszke ha- 
■áltmégvetéssel szólt :
, — Semmi mondani valóm uram. Elsüt-
beti fegyverét I

II.
Ugyanebben a pillanatban feltárult az 

ajtó s a kü-zübön egy asszony jeleut meg fe­
kete ruhában, hófehér hajjal.

Az ifjú anyja volt . . .
Minden magyarázat nélkül, nyomban meg 

értette a szemei elé táruló jelenetet és a ré­
mület egy velötrázó sikolyával rohant a pisz­
toly csöve elé, sajat testével fedve gyermeké­
nek testé1.

— Minden hiábavaló asszonyom, szó­
lalt meg kegyetlen boszuszomjjal a férj; bősz- 
szum nem ismer köoyörületet. A csábitónak 
lakolni kell I

Az anya kétségbeesetten tördelte a ke­
zeit-

— Lekötetlen! — kiáltál — Gyerme­
kem meghaljon ? . , . Elveszítsem fiamat ? ... 
Nem tehet ... Az ég irgalmára hallgasson 
meg 1

A fé.j azonban meg nem indulva az 
anyai kétsegbeesés láttán, dühtől szikrázó 
szemekkel mondta :

_ Mit mondhatna, ön asszonyom, u
mit még nem tudnék ? I Szivemet pedig nem 
fogja meglágyitni: a csábitó halni fog !

És újra felemelte fegyverét.
Az anya felorditott és behunyva szemeit 

szivére zárta gyermekét.
— Ne még I — kiáltá. — Cssk egy pil­

lanatig még ne!
Aztán újra kinyitotta behunyt pilláit és 

a kőlykét védő nőstény vad tekintetével bor- 
deztá körül szemeit a szobában.

Sehol, semmi segítség !
Egyszerre a pumlag sarkába tévedt te­

kintete, aztán bizton elveszettnek hitt gyér- 
mekére s mintha hirtelen emberfölötti erőt 
merített volna anyai szerelőiéből, s képesnek 
érezte volna magát egy világgal szembeszálni 
gyermekéért, újra a férj felé fordult.

— Nem akarom kicsavarni kezéből a 
fegyvert, — monda. — A sérelem, melyet 
önön ejtettek oly nagy, hogy ön nem oszthat 
kegyelmet.

Nem akarok könyörögni gyermekem éle­
téért. De meg kell hallgatnia I Ha elmond­
tam, a mi mondani valóm vao, félreállok . . , 
Esküszöm, hogy félreállok és ha ön vérrel 
akarja lemosni a becsületén ejtett foltot, meg 
fogja tehetni. De nem ölheti meg gyermeke­
met, míg meg nem hallgatott, ha csak golyójá 
előbb e-jgem nem terített le.

A férj, még elvakult dühébe is leeresz­
tette jobbját, mely a bosszálló fegyvert szorí­
totta es szólt;

— Mi mondani valója van, asszonyom ? 
Hallgatom.

Halálos csönd követte a férj szavait.
a pamlag sarkából < gész tisztán hallani 

lehetett az elvetemült asszony fogainak vaczo- 
gását; a mindenre elszánt ifjú mellére ha­
nyatlott fejjel meredt maga elébe, mit sem 
tudott a két nagy könycsepp felől, mely pil­
láin reszketett.

Az anya homlokára szorított kezekkel 
látszott keresni elméjében a szavakat, melye- 

I két mondani akar, de hiába.
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Ugyan milyen perspektívát nyújt
maga a vármegye f

Ott ül egy csomó hivatalnok a köz­
gyűlésen szóllás és nagyrészben szava­
zati joggal. — Ezek a jó urak, — kinek 
nem szűre ne vegye magára — a fő­
ispánnal szemben — köztudomású — 
olyan servus humiHimusok, hogy nekik 
mukkanni is csak intésre szabad ; ezek 
a szegény embérek n m csak munkás­
ságukat, testi és szellemi erejüket adják 
oda ma az állam hatalomnak, de 1 kö­
tik egyéni szabad akaratukat, polgár 
jogaikat, meggyőződésüket, függetlensé­
güket és szabadságukat.

Ezek tehát a közvélemény alkotásá­
ban nem számítanak.

Most jön egy másik csoport a 
v rilisták tábora. Hát ezek kit vagy mit 
képviselnek! Konczedálva az édes-kevés 
kivételt: senkit mást, mint magukat és 
saját anyagi érdeküket. Ezek a jó 
anyagi helyzetben dúskáló polgártársak 
— természetesen — feltik jelen kedvező 
helyzetüket; a főispán egyetlen intésére 
Áment mondanak mindannyiszor, vala­
hányszor nem lehet tartani attól, hogy 
a nyugalmas állapot egy vagy más 
irányban meg fog zavartatni; ezek a 
vállalkozók nagy bérlők, gyárosok h va- 
talr.t készülő fiuk s unokákkal rendel­
kező dzsentrik, tömör sorfalakban csak 
akkor vonulnak fel t.ltakozásra ha sa­
ját zsebükről p. o. arról van szó, hogy 
ez vagy amaz község a búza szállít­
mányra kövezet-vámot akar vein1, de 
akkor ám egész erélylyel követelik, hogy 
ilyen merénylet a reciprocitás elve al­
kalmazásának kűlömben megtagadása 
mellett, meggátoltassák.

Ez az ön magát képviselő had pe­
dig épen fele a törv. hat. bizottságnak

s igy ha számításon kívül nem hagyjuk 
is az itt-olt fehér hollóként ]elentkező 
függetlenebb elemeket : a főispán több­
sége a hivatali karral meg van s igy a 
kormány províziókkal rakott szekere 
akadálytalanul döczöghel az Opportunis­
mus politikájának lelket rázó kövezeten.

Ha még hozzá tesszük, hogy a 
választott bizottság: tagokból is sikerül 
itt ott egy két embert hivatali passzi­
óval, vagy mit tudom én mi más immo­
rális eszközzel behozni: előttünk áll a 
mai vármegyék teljes képe, mely képre 
csak egy pillantást is vetni, a tiszta, az 
önzetlen, az ideális hazaflság távlatából, 
vadban elszomorító.

Én hát a mai vármegyék határo­
zatát a közvélemény súlyával bírónak el 
nem ösmerhetem ; sőt tiszlán látom, 
hogy a vármegyék bizalmi szavazatának 
politikai támpont vagy erkölcsi alapként 
odaállitása, B. Bánffy és alterégója ré­
széről teljes önámiiás.

Ez ön ámításnak ekklalánsabb bi­
zonyítéka alig lehet, mint éppen Hajdú- 
vármegye egyhangú határozata.

Tudva van ugyanis, hogy várme­
gyénk az országházbajegyetlen kormány- 
párti képviselőt nem küldött sem most, 
sem a múlt időkben ; bizonyitásr i nem 
szorul teliát hogy e.vármegye kö­
zönsége függetlenségi ér­
zelmű — majdnem osztatlanul. Nem 
komikus erőlködés-e hát e vármegye 
közvéleménye nevében egyhangú­
lag e Ítélni a parlament lelkesen küzdő 
ellenzékét ?

Én azt — hiszem, azt kell hinnem, 
hogy a feltűnést kelt* tt egyhangúság 
tervszerű ; talán az ellenzéket akarta 
igy, hogy annál kirívóbb legyen az el­
lentét a való és kicsikart közvélemény

— Nos, asszonyom, — hangzott fel a 
fékezett düh türelmetlen hangján a férj szava, 
— várom szavai'.

111.
Mintha hirtelen világosa g támadt volna 

az anya szivében és remegés nélkül, az apos­
tolok hangián, kik az örök igazságét hirdet­
tek, beszélni kezdett: Fián tizennyolc* éves 
uram. Meg nem volt né^y éves, mikor elvesz 
telte atyját. Magam neveltem. Én oltottam 
szivébe a vallás s erkölcs első csiráit. Leg­
zsengébb gyermekkora óta én lanitot am s?e 
retni a jót és megvetni a rosszat. Mellettem 
nőtt fel. Soha sem bi/.tam idegen kezekre, 
uehogy a mi jöt kezdtem, mások lerontsák 
És nem oktattam hiába. Gyermekem jó volt 
és engedelmes; soha sem okozott nekem bá­
natot, mindig csak örömöt ... A kik ismer­
ték, mind szerették jóságáért és becsülték 
tehetségeiért és a legszebb jövőt jósoltuk 
neki. A kik csak egyszer beszéltek is ve'e, 
boldognak mondtak engem, hogy az. ég ilyen 
gyermekkel áldott meg és az. anyák, akik is­
merték fiamat, igy fohászkodtak istenhez ; 
Vijha az én gyermekem is ilyen lenne! Aty­
jához kezdeti hasonlítani; férfiasán nemes és 
nemesen büszke ; gondolkozása fenkölt és 
tiszta . . . Igen uram, ilyen volt fiam még 
hat hónappal ez. előtt, a mikor ebbe a házba 
jöttünk lakni az önök szomszédságába. Szive­
den vettem az önök ismeretségét es nem 
vetettem elébe gáol, — bogy gyermekem 
minél gyakrabban átlépje az ön küszöbét. — 
Hallottam az ön hirét és úgy tud'ara, hogy 
ebi>en a házban csak jót és nemeset fog maga 
előtt látni és örültem, hogy fiam önben egy 
min'aképet tálalhat, a milyennek egy igazi 
férfiúnak lenni kell ... És most itt éli az 
on fegyv re előtt, mint halálra szánt bűnös

között, hogy annál erősebb meggyig, 
dést szerezzen mindenki, hogy az e 
hangú határozat valóban egy 
bér hangja, de az egy hang ne ' 
hamisíthatja meg a megvetésre való 
némaságban impozánsabbúl jelentkező 
közvéleményt.

És vájjon tévelygő-e a Csongrád 
vármegye hírhedt határozala feletti meg­
botránkozásban elámúlt s megnémult 
közvélemény ?

Oh nem !
Ugyan kérdem, van-é a hazának 

olyan polgára ki óhajtaná azt, hogy a 
közszabadság egyik fő alkotó eleme, a 
szólásszabadság épen az országházban 
békóba vettessék ?

Avagy van-é hazánknak független 
polgára, ki ne tartózkodnék ama felte­
véinek még csak gyanújától is, hogy a 
vezér szerepre hivatott polgárok, a ha- 
zafiság tüzében edzett jellemű ’ férfiak, 
a képviselők a haza és szabadság vé­
delmében nem lennének képesek meg­
választani azon eszközöket, melyek az 
adott viszonyok és körülmények között 
egyedül helyesek.

Van-e elfogulatlan hazafi, kinél az 
országgyűlési többségnek törvényellenes 
választások által történt összehozása a 
sarkalatos törvényeknek a kormány által 
történt megszegése, a mi több a nyíltan 
bevallott törvénysértéseknek mintegy 
parlamentáris legázolása, ne azon meg­
győződést érlelte volna meg, hogy nincs 
az az alkotmányos eszköz , — még ha 
obstrukczió is a neve, mely jogosult ne 
volna ma azon kissebbség részéről, 
melynek származása törvényes s mely 
számtalan esetben tanujelét adta annak, 
hogy a vele ellentétes közjogi alapon 
álló pártot is kész lámogatni akkor, ha

és én nem mondhatom gyermekemet többé ár­
tatlannak ; nem többé nemesnek és jónak, a 
milyen volt . . . Bűnös ! Bűnös az én gyer­
mekem ! . . . Hogyan ? Egyszerre kivi-szet' 
volna szivéből mind az a jó. a mit én szerető 
anyai gonddal tizennyolcz éven keresztül nap- 
ról-napra beleoltot'am ? ő, a ki eité-z életé­
ben kerülle a rosszat és undorral fordult el 
a bűntől, megfeledkez tt minden anyai lani- 
tá-ról es rávetette magát az ön családi -zen 
télyére, hogy ki rabolja ? . . . Oh, uram, az 
hetetlen 1 . . . Az, a ki csábítani akar, annak 
i-mertne kell az ezer furfangot és kelepczét, 
mely a csábítás eszköze ... Ön azt mo dá. 
hogy a csábítónak lakolni kell ! igaza van ! 
Nem akarom fel'artóztatni a megérdemlőit 
büntetést, de ne feledje el, uram, hogy ön 
nem mint hóhér áll itt, a kinek kegyetlenü 
gyilkolnia kell, hanem mint részrehajlatlan 
biró, a kinek kérlelhetetlen igazságon kell 
osztania I Öi, uram, imád a nejét. Gyanutalan 
boldogság töltölte be szivet; azt hiite, hogy háza 
egy szén ély, melyben a nő minden erénya virul. 
A legragyogóbb mennyországban gondolta 
magát. És méltán! A lermészet minden előny- 
ny«l megajándékozta nejét, melylyel egy asz- 
szonyt csak díszíthet; szépséget adott neki, 
mely megigézi a szemet; szellemet, mely káp­
ráztatja az észt és egy mosolyt, mely egymaga 
elég, hogy eiszéditsen ; . . És ön nyugodi lehe­
tett boldogsága miatt. Neje harmincz éves. 
Érett asszony, aki benne van az élei telt 
forgatagában, ismeri annak minden szirtjét és 
örvényét, úgy, hogy behunyt szemmel is el 
tudja kerülni a veszedelme', csak akarnia 
kell ... És ma, mikor ön belépett ide, látnia 
kellett, hogy mennyországa nem mennyország, 
hanem a leggyötrőbb pokol s ön a fegyver­
hez kapott, hogy boldogsága megrontóját kér-

lelhetenül megölje... És kit talált ön itt? 
Egy tizennyolcz éves gyermeket egy harmincz 
éves asszonnyal szemben! . . . Egy harmincz 
éves as-zonyt, aki ismeri az életet es teli 
ajakkal szürcsölte annak minden gyönyörét és 
egy tizennyolcz éves gyermeket, akinek az 
életről még csak megfoghatatlan almai lehet­
nek . . . Melyik a kettő közzül a c«ábitó, kér­
dem, és melyik az elcsábított?!... ítéljen 
uram, ki vo t a ket'ő közül az, ki az ön bol­
dogságát megrontotta ? . . . És mikor rontotta 
meg? Ma? Bizonyos ön ebben? Ob, a bűn 
nem érik meg egyszerre olyan aljassá, hogy 
egy ártatlan gyermekre vesse magát; az az 
asszony, aki egy ártatlanságot megöl, az nem 
ezen kezdte, annak lelkiismeretét már korábbi 
bűnök terhelik ... És egy ilyen asszonyért 
akarja ön felaltdozni gyermekemet ? I ..• Oh, 
nem mondom, hogy gyermekem nem erdemel 
büuteié-i, de a legborzasztóbbat nemi... 
Nem olyan rósz! Tapasztala lansága megtán- 
torodhatott a csábitó szirén igézetes varázsé­
nak hatalma alatt ... de visszatérhet és vissza 
is fog térni a jóhoz s olyanná les/, mint volt: 
jó és nemes ? . . . És most, uram, elmondtam, 
amit mondani akartam : öfie meg ezt a gyer- 
meket, ha van önben elég gyávaság hozzál

Halk zokogás kísérte az anya szavait, a 
fiú zokogása . ..

IV.
Tompa hörgés szakadt fel a férj 

kebeléből.
Aztán elfordult tőlük, amint egymásra 

borulva zokogtak és az ajtó felé intett.
— Vigye gyermekét, asszonyom, mondí 

azután. — Vigye gyorsan ...
. . . Mikor pedig az ajtó bezárult utánuk, 

a férj felemelte fejét és kezében a fegyverrel 
a pamlag felé fordult . . .
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ég a miitor ennek propositiói a haza 
javát, a polgárok vitális érdekét, az 
igazi szahadelvüséget, a politikai és gaz­
dasági függetlenséget kedvezően érintik ?

Létezik-e, kérdem végül eset arra, 
|,ogy a törvény megtartására s megtar- 
tatására töiv kvés mindég és minden 
alakban jogosult ne volna?

Orsz. gyűlési ellenzékünk pedig 
jelen támadásában épen a kiegyezési 
törvény |magyarországra nézve statuált 
garantiáínak betartását követeli, melye­
ket ha lerombolni engedne, még meg­
érhetnénk, hogv hazánk ezeréves alkot­
mányának halotti torán dőzsölnének 
azok, kiket öröklött ellenségeinknek 
tekinteni mindnyájan megszoktunk.

Én pedig ezt megérni nem akarva 
a Csongrád átirata szellemében nyilat­
kozó vármegyék határozatára vigaszomat 
egy drasztikus paraszt közmondásban 
keresem s találom: Csongrád vármegye 
szava sem hallik — az égbe /

Kósahegyi.

És itt vádat eme t a kormány ellen, a 
mely az ő rövid látásával olyan helyzetet te­
remtett, a melyből nincs más megoldás, mint 
vagy a b d i k 6 l n i, vagy az alkotmányt 
megsemmisíteni. — A kormány az 
előbbit nem akarja, az u t ó b b i útra pe­
dig én nem követhetem! fejezte be 
Hieronymi a beszédét, amelynek jelentősége 
és mély hatása vetekszik Csáky gr. tegnapelötti 
beszédével.

A képviselőház ülése.
Debreczen, decz. 22.

A tegnapi ülésből Hieronymi K. beszéde 
magaslati ki. A nagyváradi szózatra képzelni 
sem lehet csatlanó-abb cátolatot, mint amilyent 
Hieronymi e beszéde arra adott.

Hieronymi kimutatta, hogy a Ti za-lex, 
bárminek nevezzék és bármiként magyarázzák, 
nem más, mint a legvilágosabb törvény- 
sértés.

Mindenre alkalmas, csak a kibontakozás­
ra nem, sőt szükségszerüleg maga után vonja 
a törvénysértések egész lánczolatál, egész az 
alkotmáuy megsemmisítéséig. Törvényeink azt 
mondják, hogy meg nem szavazott adót be­
szedni nem lehet. (N m azt, hogy nem sza­
bad, hanem hogy nem lehet.)

Nem lehet hát a Tisza-lex-zel sem, mert 
az 1886. XXII. tczikk 20. §-a jogot ad a 
törvényhatóságoknak, az országgyűlés leg meg 
nem szavazott adó behajtását megtagadni. Pe­
dig lesznek ilyen vármegyék, akik ezt a jogot 
igénybe veszik !

— Lesznek bizony ! hangoztatta a bal­
oldal.

— Mit fog az il/-n törvényhatóságokkal 
tenni a kormány ? — folytatta Hieronymi.
Erőszakkal kényszerűi őket arra. a mit meg­
tagadni törvényes jngnnk van ? Így teremti 
egyik törvénytelenség a másikat !

Rámutatott azu an arra, hogy milyen 
ijesztő precedenst képez ez a hírhedt alko1 
tás. Aki jövőben budget és felhaia mazás nél­
kül akar kormányozni, elég, ha a Tisza-lexre 
hivatkozik ; hiaba vetik majd ellene, hogy 
nincs többség hozzá, hiszen Tisza István maga 
mondta, hogy ami a Lloyd klubban történik, 
annak közjogi jelentősége nincs és igy az 
utókor élőit csak a puszta tény fog állani 
precedens gyanánt, hogy Magyarországon tör­
vény nélkül szedtek adót !

És most is, ha bekövetkezik a Ház el­
napolása, vagy feloszlatása,ami az események 
kényszere folytán a miniszterelnök mostam 
tiltakozása ellenére is nagyon könnyen be- 
következheiik : le fog a vékony lepel hul­
lani es előttünk áll — a m a g y a r a b- 
8zolutizmusI

Mondanunk sem kell, hogy ezeket a meg­
dönthetien erejű fejtegetéseket az egész el­
lenzék és a közép folyton zajos helyesléssel 
kisérte.

De talán még nagyobb érdeklődést kel- 
letl, amikor azzal foglalkozott, hogy miken 
állott elő ez a mostani válságos álla­
pot.

— Csak az obstrukció az oka a súlyos 
he|yzelnek ? — kérdezte a megdöbbent jobb­
oldaltól.

Érdekes volt különben az egész ülés. 
Mindjárt az elején Fejérváry Géza 
báró, honvédelmi miniszter szóla t fel Polónyi 
tegnapi beszéde folytan, (a ki úgy látszik az 
elevenre tapintott a honvédeskü fel - 
olvasásával) és kérte a képviselőket, hogy ne 
vonják be a vitaba a véderőt és annak egyes 
elemeit , . . Polónyi később személyes kér­
désben kijelentette, hogy 6 nem akarta a 
véderőt, vagy a honvédséget a vitába vonni, 
de szükségesnek találta az alkotmány vesze­
delmével szemben arra az essüre hivatkozni, 
a melyik annak avédelmér e..hangz:k 
el . . .

Fejérváry fölszólalása után B a r t a 
Ödön mondott hosszú, de nagyon ügyes és 
nagyon erős logikájú be-zéde’. A kormánypárt 
mosakodó szónokaival szemben bebizonyította, 
hogy de bizony törvényt 
akarnak a Tisza leiből 
c-iuálui. csak elnök kelt hozzá ! . . Pellengérre 
vonta e/után Tisza Kálmánt (de a nevének 
kimondását mindig elkerülte, hogy — úgy­
mond — ne provokáljon abczugokit), a ki 
nem riad vissza megteremtett rendszerének 
megmentése végett attól sem, hogy »fele­
lősseget egész magára vállalja szörny- 
a kotásáért. Pedig ezzel nem ment fel senkit 
a felelősség alól, ki abban az attentátumban 
részes!

Az ülés végén a kormánypftrról G «- 
j á r y Ödön beszélt. Oavargatasait az ellen 
zék vagy nevetéssel, vagv rögtön czáfoló köz- 
fa kiállásokkal fogadta. így azutan az ülés 
nek ez a része meglehetősen mozgalmas, za 
jós volt.

Bánfiy miniszterelnök is bejött végre a 
teremb-, hogy hívét mfgbaMgassa. Az elnöki 
emelvénytől jobbra állott meg, körülvéve egy 
csomó kormánypártitó'.

— Helyre 1 Helyre ! — kiáltozott a bal­
oldal.

Bánfiy természetesen nem mozdult, bit­
ről a kiáltozás növekszik, minek folytan Gajári 
nem folytatja beszédét. Ekkor meg-zóUl a kor 
elnök csengetyüje •

_ Kerem a képviselő urakat jobbról és
balról, fozlaljak el helyeiket • . .

BánfTy erre sarkon fordult és kiment a 
teremből !

— Helyes! kint van az 
ö h « 1 y e ! — ujongo't a bal. A kormány­
párt bosszúságában S á g b y Gyulán vett 
revancheot, a ki az előadói széken ült. Ad­
dig kiabáltak, amig Ságby is le nem uit a 
helyére. Ez volt ma a kormánypárt egyetlen
diadaia .... , , ...

Gajári Ödön beszéde után a köreinek
indítványt tett a Háznak, hogy a képviselőház 
karácsonyi i-zünete szombattői keddig tartson 
azaz kedden már ülés legyen. E javas altat 
szemben Polónyi Géza azt javasolté, 
hogy szerdáig laitson a Ház szünete. Ezt 
pártolta B u z á t h Ferencz is. Maga a 
miniszterelnök is bólintott a fejével, hogy 
beleegyezik ebbe, de akkor a szélső jobbon, 
S z e m e r e Attila kezdeményezésére kezd­
ték kiabálni.

— Csak keddig legyen
.szünet! . .

A zaj egyre nagyobb letl. úgy hogy sen­
ki se tudta, melyik javaslat fogadtatott el. 
Lukats Gyuia, Hentaller Lajos és mások, szó­
lásra jelentkeztek, mialatt a jobboldal folyton 
lármázott. Ekkor felnyitottak az elnökhöz 
egy 60 aláírással ellátott indítványt, mely 
szerint a szünet felelt! vitahalászlék hol­
napra Ez ellen a jobboldal még jobbén 
lármázott. A Hagy iW csák as hallat­
szott ki, hogy a jobboldalon folyton azt kia­
bálták

— A vita már be van zárva Nem lehet 
mar bes*é ni.

De Madarász korelnök a házszabályokra 
való hivatkozással kijeiente'te, hogy a kerdée 
megvitatásának folytatását holnapra rendeli 
el és ő a mellett all. A jobboldal zúgott, a 
haloldal éljenzett.

Gr. Tisza István, daczára annak, bogy 
az. elnöki enuncziáczió után már fölszólalas- 
oak nem leit volna helye azt fejtegette, hogy 
csak „ szavazást lehet holnapra halasztani, 
nem pedig a vitát.

Az elnök azonban megmaradt kijelentése 
mellett s igy csak holnap . fog a Ház a kará­
csonyi szünet dolgában dönteni.

Kint a folyosón aztán megrohanták a 
kormánypártiak Madarászt, hogy miért nem 
engedelmeskedett nekik- De az öreg ur ki­
jelentette, hogy őaházszabályok- 
tólsenkiked véért nem tér el.

— No jó, — ordította Gajári, — akkor 
karácsonykor is itt leszünk*

— Ha k*-II, akkor is ott leszek helyemen 
— felelt Madarász Józsi-f.

Ü és vége egynegyed háromkor.

BELFÖLD.
A helyzet.

Mily bizonytalan a helyzet még a kor­
mánypár1 ban bennmaradtak többsége és látszó 
zolidaritása mellett, magára a kormányra és 

pártjára nézve is: különféle komoly fairek 
bizonyítják azon kivül, hogy ime az uj év 
küszöbön, szinte kopogtat már, s még semmi 
határozott tény nem mutat a kibontakozásra.

Beszélnek kompromisszumról, 
hogy t. i. a többség engedményt tenni kész 
az ellenzéknek P e r c z e l Dezső elnökje­
löltsége elejtésével és C s á k y A. vagy 
R a d ó K. jelölésével, ha az ellenzék az 
i n d e m n i t y t uj évre keresztül engedi 
menni. De az ellenzék, amelynek jjszemében 
Banffy minden rossz fcutforrása, csak ennek 
eltávolítását tekinti »condűió sine qtn nou«- 
nak. Minthogy ped g BánfTy önkéntes vissza­
vonulására, míg többségre támaszkodhat — 
számitni nem lehet : a helyzetei ama kompro­
misszum utján tisztázni lehetetlen.

Nagyobb reménynyel kecsegtet e tekin­
tetben r.z az áramlat, me y állitólág magában 
a kormánypártban léteznek s amelynek szá­
mos kormánypárti képviselő a dessidensekkel 
tartott bizalmas értekezletében kifejezést adott 
hogy maga a párt távolitaná el Bánffyt, ba 
biztosítást nyerne a ffelöl, hogy legközelebb az 
indemnity és provizórium keresztül megy, 
mert akkor Darányi Ignáczban kom­
promittálnának s reábiznák egy kibontakoz- 
tstó-fitmeneti minisztérium vezetését. És e 
tervezet keresztülvitelére tárgyalások is foly­
nának.

Élőveli árnyékát BánfTy bukásának az 
osztr. Reichsrath elnapolása Január 17-ig, 
mert igy mar csakugyancsak a 14. §. erejével 
léptethetik é etbe a provizóriumot Ausztriában 
s BánfTy ezzel a legkellemetlenebb dillemmába 
kerül : az alkotmányon kivül álló Ausztria 
nehéz kérdése vetvén fel újra magát.

A vakmerő és hatalmi állásáért mindent 
mérlégbevető kormány által behozandó k l o- 
l ü r r > 1 csak rómesztenek, mert ez nem 
kibontakozás, hanem a helyzetnek oly elfaju­
lása lenne, amely az erőszak ellen a Nemzet 
ellenállását provokálná.

A képvfseiőház feloszlatásában magok a 
kormánypártiak nem hisznek, mert ez eset­
ben aláírásukat magok tartanák érvénytelen­
nek, mivel a kormányt csak a parlament­
ben’lehet felelősségre vonni s ez feloszlatás 
cselében lehetetlenné válnék s a Tisza-léx-ben 
adott ellenőrzésnélküli hatalomtól még az ő 
Önző leikök is megborzad.

Hogy a királyt a helyzet felől világos­
ságba nem hozzák — politikai körök egyene­
sen BánfTyt vádolják, «ki eltávolít kőiéből 
minden olyant, »mi tisztázásra szolgálhatna.
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Bixalomnyilvánitáa Hierenimy Károly 
iránt. Az aradi szabadelvű pari kebelében — 
a legutóbbi események következtében nagy­
mérvű szakadás Állott be, mely a párt bom­
lását fogja előidézni. A pártnak függetlenül 
gondolkodó és a polgárság zömét képező 
tagjai nem tudnak tn«gb.iráikozni azon mél­
tatlan eljárással, melyet a párt H i e r o n y- 
m i Károlylyai szemben tanúsítót). Most nagy' 
számú független választó, köztük nagyiparo­
sok, n-'gykereskedők, ügy/édek, orvosok és 
előkelő polgárok aláírásokat gyűjtenek egy 
nyilatkozathoz, melyben H ieronim y 
eljárását, a szabadelvű 
körből való kilépését b e- 
I y e M 1 i k. Az aláírások folynak és impo- 
sáns. eredmenynyel biztatnak. Minden esetre 
érdekes és a inai viszonyok közt kétszeres 
jelentőséggel bíró jelenség, hogy oly intelligens 
választókerület, milyen az aradi, miként száll 
síkra politikai nézeteiért a hivatalos beavat­
kozás ellenében.

A szabadelvű pástnak a I e x-T i s z á t
aláirt két tagjához érkezett tegnap fel-zólitás, 
hogy a Tisza javallattól vonják vissza alá­
írásukat. A t ó I m e g y e i vá asztókerület 
polgáréi közül 420-an írtak alá egy kérvény', 
mely C z a u s Is van képviselőhöz intézve, 
ezt felhívja, bogy daczára annak, hogy a le* 
Tiszát aláírta, a kormány ellen foglaljon ál­
lást. — Hasonló felhívást intézett a ga­
la n t a i választókerület polgárainak egy 
része Z s i g á r d y Gyulához, sőt vasárnap 
Galantán népgyülést is tartanak, melyből a 
nevezett képviselői fel fogjak szólítani, hogy 
lépjen ki a szabadelvű pártból és foglaljon 
állad a lex Tisza eil n, jóllehet azt aláirts.

székes való útiétele módjáról nem határoztak. 
Hír szerint a semmi tőszék büntetőtanácsának 
több tagja hajlandó Esterházynak salvus con­
ducing adni.

Táviratok.
Királyunk és a német csiszár.

Berlin, decz. 22. (A Debr. ered. táv.) 
Megerősítik azt a hirt, hogy Szögyeny-Marich 
osztrak-magyar nagykövet t goapi kihallgatása 
alkalmával F e r e n c z József királynak 
saját kezű levelét adta át Vilmos csá­
szárnak.

Berlin, decz. 22. Vilmos császár tegnap 
királyi palotában megnézte a<t a vázát, a 
melyet a Ferenc József császár és király'ne­
vét viselő lestőr-gránátorser.red tisztikara ő 
felségének, mint az ezred tulajdonúiénak 50 
éves uralkodói jubileuma alkalmából aján­
dékozott.

Halálozás.
Bukarest, decz. 22. (A Debr. ered. táv.) 

K a “ 1 ?\u z 1 n ° volt pénzügyminiszter, 
a ki két hónappal ezelőtt betegsége miatt le 
mondott, az éjjel meghall.

Zavarok Kínában.
London, decz. 22. A »Debr.« er. táv. 

A Morning Rostnak jelentik Hmkauból teg­
napi kelettel : 6

A Jangce völgyében a helyzet még most 
is komoly A hupei alkirály elrendelte, hogy 
a csapatok készén legyenek arra, hogy 
lesángba induljanak. Tecsuán tartományban 
az «esetlenség nőfön-nő, a rendzavarások 
ismétlődnék. Kunan tartományban is naav a 
forrongás.

Védekezés a tüdóvéaz ellen.
London, decz. 22. (A Debr. ered. táv.) 

A Mai lborougk-Houseban tegnap a walesi 
berczeg elnöklete alatt gyűlést tartónak a 
tudővész és tuberkulózis ellen váló védekezés 
módjainak és eszközeinek m gvitatása cséijá- 
bó. ült volt Salisbury miniszterelnök Rose- 
bory lord es sok más befolyásos szernél A 
gyűlésen fölolvaslak egy jelentést, mely sze­
rint egy délafrikai ezóg arra vállalkozott, 
hogy Londonban kórházat épit tüdővészesek 

f" 811 teljesen berendezi. A költsé­
gek állítólag 20,000 font sterlingre rúgnak.

Dreyfiia Ugye.
Pária, decz. 22. (A Debr. ered. táv.) 

t Z?:' **erin* Forzinel it, a Cherche Midi 
ka onai fogba* volt parancsnokát tegnap este
kihall 8 gBtlák ki> hsnem csak ma fogják kihallgatni. A titkos do.siernek a zemmitö-

A k 1 a k k.
(Saison vers.)

A dal meg jó, ha füle nincsen, 
Csak fa r k as legyen, mint a frakk. 
Most rólad szól fületlen nótám 
Füleket sértő, drága k I a k k.
Neved nem szép, da köztetszéssel 
Töltőd be mindig szereped, 
ízlésed jó, mert csak a szépei : 
C*ak a szép nőket szereted.

A művészethez bar nem értei, 
Eldöntőd sorsát könnyedén,
S hogy a vasajtót kine nyissad,
Oh arra nincs mód, nincs remény. 
Egy szép csokor s viharos tapsok 
Fennen hirdetnek tégedet —
S lármád vadabb, ha az imádott 
A függöny elé lépeget.

Valljuk be hat szépen magunk közt : 
Művészeti factor a klakk,
Vezetője legtöbbször mindig 
Egy-egy szerelmes bus alak.
A czélja is nemes, világos 
Szerezni egy boldog napot.
Annak, ki a klakktól, a tapstól 
Szóhoz alig bogy juthatott.

A klakk bevégzi szép komimét, 
Azért a klakk el nem mehet,
Követ, kisér szicp időn mozgó, 
Törekvő, bájos hölgyeket,
Fel fe zudul, ha az imádott,
Beczérelt nőcske színre lép 
S másnap a klakkhoz lap szegődik, 
Hirdetvén az est sikerét.

Te drága klakk légy megdicsérve, 
Kezdő művésznők, gyámola !
A súgót még lehet mellőzni,
De léged nem lehet soha.
Vezesd tovább, kísérd a kezdőt, 
Kinek bizalmat csak le adsz, ’
Ki nem lépne színpadra akkor, 
Hogyha te egyszer elmaradsz f

hírek.

Olvasó közönségünkhöz j
Lapunk mindazon pártolóit — ol­

vasóit — barátait a kik a jövő 1899
évre lapunkra előfizetni kívánnak, __
felkérjük, hogy ez iránti szándékúkat 
egy levelezőlap utján, vagy szóval a 
kia ló hivatal tudomására juttatni szíves­
kedjenek, — amennyiben ahhoz igényt 
akarnak formálni, hogy részökre a »Deb- 
reczen»-t ebben az egész hón ipban tisz 
teletből ingyen megküldjük. A »Debre- 
czen« szerkesztősége.

* A nemzet vtiasza Szerte az 
utczák szegletén »bolonditó csalmatag« 
azaz a kormánypárt jajszava jelent meg. 
»A magyar nemzethez« intézik szavukat 
és Debrecen város közönsége már meg 
is adta rá méltó válaszát. Nincsen egy 
példány abból a bombasztikus semmi­
ségből, a mi épen maradt volna. A fel­
háborodott közönség letépd este, sőt le 
is köpdösle. — Válasz, méltó válasz es 
a nemzet részéröl ...

* Karácsonyi istentiszteletek. A* ég. 
ev. egyházban decs. 23-án, pénteken d. u. 3 
órakor karácsonyfa ünnepély. 26-én, ünnep 
első napján d. e. 10 órakor istentiszteletet

tart úrvacsora osztással Materny Uj,)8 f, 
esperes. Offert rium. D. u. 3 órakor Schindl,, 
Márton s. lelkész. Másod napján d 
órakor Materny Lajos tart istentisztelete!"» 
vacsara csalással, d. a. Schindler Márton 
lelkéss. *•

* Főúri esküvő. Ma délelőtt esküdött 
örök hűséget egymásnak gróf D é g e n féld 
József főispán leánya, Mária és S t r a d a 
Gyula huszar főhadnagy. A polgári házasság- 
kötést az anyakönyvi hivatalban Simonlf. 
Imre polgármester végezte délelőtt 10 órakor* 
Onnan az előkelő, szükebb körű „aszóén 
egyenesen az ev. ref. nagytemplomba vonult 
ahol Kiss Áron, a tiszántúli egyházkerület 
agg püspöke végezte az egyházi szertartást 
Tanuk voltak gróf Degenfeld Lajos és 
báró Kemény Gyula. Az esküvőn jelen 
voltak még: Gróf Dégenfeld József 
S t r a d a Vilma, gróf Dégenfeld Ottó 
és neje, László Elemérné, szül. gióf Dr'gen- 
Md Anna, br. Wimmelstein huszár-főhadnagy 
és K u n c z e hadnagy.

A fiatal pár ma délben nászutazásra 
indult.

.. ., * Dalkör ‘E fiatal daloskor már
rövid fennállása u án oly sok sikert ért el _
ismét nyilvánosság elé lép, e hó 30-án az 
,£ran,)! Blka* 82álloda dísztermében Sylvester- 
előestélyt rendez a figyelmes rendezőség 
Borús Béla elnöklete alatt tegnap este ülés* 
tartott, mely d ésen n végleges műsort meg is 
állapították, mit legközelebb közölni fogunk 
A meghívók még a hét folyamán szét fogúik 
küldetni. A fáradhatatlan rendezőség mindent 
e követ arra nézve, hogy az ott megjelenők­
nek egy kedves emlékekkel telt estét szerez­
hessen. Már előre is felhívjak városunk szépért 
és neme-ért lelkesülni tudó müveit közönségét 

Jelmezes táeczeetély. A jogász- és 
isztviselőkör február 14-én jelmezes táncz- 

estelyt rendez. A bizottság már menalakult s 
az e téren is kiváló érdemeket szerzel! 
Dobyeczki Sándor elnöklet! alatt buzgón végzi 
teendőit. A meghívó nyomás al itt van. — 
Páholyokra (ára 20 korona) előjegyzésűt Hár­
maik Gergely pénztárnok fogad el.

* Meghívó. Az országos tanítói árvaház 
9 hó 24-én, ssombaton délután 4 órakor az 
árvaház helyiségében karácsonyfa-ünnepélyt 
rendez, melyre e nemes váró: érdeklődő 
közönségét tisztelettel meghívom. Debreczen, 
1898. decz. 22. Kozma László orsz. tan. arva- 
házi igazgató.

* Holttest az ország aton. Tegnap dél­
után a vamospércsi nton halva találták K o- 
v á c s Antalt, a ki Csáky Gergely ujföldi 
tanyáján, mint doháoymunkás volt alkalmazva 
A ho'Hesten a kiilerőszak nyomai nem Iá', 
szollak s igy lehetséges, hogy természetes 
halállal múlt ki a szerencsétlen ember, kinek 
holttestét a közkórházba szállították. A mező 
rendőrség azonnal megindította a vizsgala­
tot és már a legközelebbi részleteket is kide­
rítette. Kovács dohányt szállított társaival a 
városba, amiért pálinkát is kaptak. Visszafelé 
jövet egyik társával Pető Sándorral betér­
tek egy utszéli csárdába s ott leilták magu­
kat. Asu án a részeg Kovács végig 
feküdt a szekéren Pe ő pedig, ki szintén ala­
posan el volt ázva, a szekér mellett gyalog 
haladt.

Midőn már jó ideig ment eszébe jutott, 
hogy megnézi mit csinál a társa, de rémülten 
l*tta, hogy a kocsi üres. Rögtön visszafordult 
*• az országot szélén elterülve -aláHa Ková­
csot. Hiába költötte, hiába rázta, hideg test 
volt st, melyből az élet utolsö szikrája i< 
eltűnt.

A bonczolást holnap délelőtt fogják
I megtartani.
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* Magyar név. Gresbaber Antal Daraira, 
lllyu Skuria János Tőkéaire és Weisz Samu 
a «Debreczeni Újság» belmunkalársa Vargára 
magyarosították nevüket a belügymniszter
engedélyével.

* A katonaság és a farsang. Tudvalé­
vőén a király úgy rendelkezel', hogy a gvá*z 
daczára tartsák meg a szokásos mulatságokat, 
nehogy az iparosok és kereskedők kárt sz*n- 
tedjenek. Az idei bálokról azonban alkalma* 
aint hiányozni fog a katonatiszti egyenruha, 
legalább a bécsi hadtesiparancsnokság a 
hozzá intézett egyenes kérdésre olyan választ 
adott, hogy 1899. m á r e z i u a 16- 
i g a katonatisztek részéről a legillendőbb, 
ha mulatságokon nem vesznek részt mim tán 
czosok, Így tehát az idei farsang csak a czi- 
vileknek való.

* Mi as ára az olasz boroknak? Olasz
'borok kétfélék vannak u. m mesterségesek és 
természetesek. Miután Olaszországban a mübor- 
gyártás eltiltva nincs, a kiszállított olasz burok 
nagy részét vegyi utón á litjak elő. S mivel 
az előállítás meglehetős tökéletességre emel­
kedett, a műbőrt a va ódilól nehezen tudják 
megkülönböztetni. Olasz bort állítanak elő 
Olaszországban és Fiúméban is. Ezeket, mint 
valódi borokat vegyelemezve, hite esitve adják el- 
Nagyon kell ügyelni annak, aki olasz bort vesz. 
tíz eset közül kilencz esetben hamisítvány az, 
n mit vásáro1. Az olasz müborokat adják 10 
krtói felfelé. A valódi olasz borok vám nél­
kül is drágák. Íme az árjegyzék.

Etna fehér bor erős hektója 24 frt, Capri-
sziget fehér bor erős hektója 24 frt. Montag- 
nai fehér bor erős »av-myukáa hektója 22 Irt. 
Salonai dalmát vörös bor erős 25 frt. Capri 
vörös bor erős hektója 22 frt. Lissai dalmai 
bor erő< hektója 18 frt. (Elvámolva a fiumei 
vasul llomásra szállítva.)

Ehhez hozzá kell számítani a vasúti 
szállítási, hordó öitségét es a borfuvarozást 
a mi hoctoliterenkénl 3 f 2 f 10 f 2 '■*— 
Összesen 17. Így a legolcsóbb dalmát bor 
35 írtba, a vörös bor 42 írtba kerül. Tegyünk 
ehez még 15 frt ennyit számit a vendéglős a 
maga költs ge és fáradságára, a 25 kros olasz 
bor 57—60 kron alul a vendéglőben nem 
kapható.

* Első Magyar Asztaltársaság kará­
csonyi ajándéka. Már nyolcz év ótá ad fenn 
egy számos tagból álló asztaltársaság Ve­
tés s y Btla r. fogalmazó elnöklete alatt, á 
mely szerényen, csendben gyakorolja az em­
beriség legszebb jogait, hogy »segíts ember­
társaidon s az Isten is megsegít«. A társaság 
mey az »Angol királynő* külön helyiségéb-n 
tar)ja ö szejöveteleii, minden évben több 
száz. forintot adományoz szegény szükölkö* 
(löknek — valláskülönbség nélkül. Most a 
közelgő karácsonyi ünnepek alkalmával is 
168 forintot osztottak ki. A társ Ság elnöke 
igen tapintatosan is lelkiismeretesen intéz 
cl, hogy kiket illet a segélyezés. Mi őszintén 
gratulálunk ezen asztaltársaság áldásos mű­
ködéséhez * hozzájárulunk a segélyezettek 
szón hő óhajához, hogy még sok éveken ke­
resztül is teljesítsék azon nemes feladatokat, 
a miket magok elé tűztek.

* Nyílt köszönet Az igazgatásom alatt 
álló orsz. tanítói árvaház karácsonyfáján 
Bulyovszky Gyuláné őoagysága Budapestről 
25 frtot, Szedlák és Vámos urak 20 irtot, 
őzv. Geréby Fülöpné őoagysága egy láda na­
rancsot, ezukorkákat, Szt. János kenyere', 
fügét, László Aloert Könyvkereskedő ur 26 
db ajándékkönyvei, több db tanszert, Dörre 
F. ezukrász ur karácsonyfa díszeket ajándé­
koztak, mely neme« szívre valló ajándékaikért 
** árvák nevében hálás köszönetét mondani 
kedves kötelességem. Debreosen, 1898. decs. 
22. Kozma László orsz. tan. árvaházi igazgató.

* A legkiválóbb orvosok nyilaiké 
*átai szerint Mattoni Giasshübli savanyuvize 
* légző és emésztési szervek betegségeinél

kitűnő gyógyhatással bír. Úgyszintén minde­
nütt, a hol az utóbbi években járványos 
be egségek uralkodtak, kiváló prophiUk'ikus 
«zernek bizonyult. Mint d ádatikii ital Mattoni 
Gieshublere egyedül áll a mag. nemében, 
mert n ncs ásványvíz, mey folytonos hasz­
nálatra annyira alkalmatos volna, mint eme 
savanyuviz. nem bir -emmiféle mellékizzel, 
nevezetesen pedig nem érezhető benne sem 
vas, sem mész, vagy gipsz, mely alkatrészek 
egyéb, de különösen a fö'des savanyuvizekben 
igen nagy mennyisévben vannak jelen. E 
kiváló és tiszta alkalikus savanyuvizre nézve 
el egző tulajdonságának, melylyel természetes 
ásványvizeknéi c»ak f lelte ritkán találkozunk 
köszöni Naitoni Gies«hüblere, hogy a legkö­
zelebbi időben nagy mennyiségben áruba 
bocsátott különféle s»vanyuvizek daczára, 
szétküldött palaczkainak száma állandóén 
emelkedik, oiy annyira, hogy Ausztria Ma­
gyarországon nincs ásványvíz, mely nagyobb 
kelendőségnek örvendene-

x ? ? ? Mit vegyünk férfiaknak Ka 
zápsonyra ? Hatarozottan a legalkamtsabb 
karácsonyi és újévi ajándékok férfiak részére 
Schwartz Din éi tejtékpipa-metsző üzletében 
»Bika« szálloda épületébe és kaphatók : u. m 
csakis valódi tajlékpipákint szipkák minden 
alakban és árban, valamint bőrből pénz, do­
hány és szivar-tárczák, séta-pálezák ezüst 
fogantyúval már 4 írttól kezdve, sakk- és 
dominó-játékuk a legjutányosabb árban. Ké­
rem a n, é. közönségei, hogy monogrammos és 
czimeres pipákat, valamint szipkákat szíves­
kedjenek mielőbb megrendelni, hogy kellő 
időben elkészülhessenek. Kiváló tisztelettel 
Schwartz Dániel.

Véres családi dráma.
Budapest decz: 22.

— Saját tudósítónktól. —
A Sólyom-ulcza 22. számú házban tég­

nap dé'előit megrázó családi dráma történt. 
Egy jóravaló, törekvő fiatal vasúti hivatalnok 
revolvérével meglőtte gyönyörű szép rzöke 
feleséget, aztán maga ellen fordította a gyil­
kos fegyvert, és mikor a revolvergolyó nem 
tudott veget vetni életének, átvetette magát á 
harmadik i-me'eti folyosó korlátján es szét­
zúzott tagokkal, holtan 'érült el az udvar 
kövezetén. Az eset részletei a kővetkezők :

Tamás József, baranya-mágocsi szüle­
tésű, barmi nezöt éves államvasuii raktáriéit)- 
gyelö, ezelőtt nyolcz évvel vezette oltárhoz 
egy jómódú fővárosi iparos aranyszőke hajú 
gyönyörű leányát. Egy darabig boldog házas- 
életet éltek, a me'yből két kis lányka, a most 
négyéves Veronka a a kétéves Tériké szü­
letett.

De az asszony szépsége es az a csudás 
ragyogásu hajsator, mely az asszony fejét 
ékesítette, csakhamar átka lett a fiatal háza­
sok életének. A férj észrevette, hogy az asz- 
szony másoknak is tetszeni akar és különö­
sen csinos, fiatal szobaura, Hegedűs Sándoj 
iránt érdeklődött feltűnően, aki egy fővárosi 
betegsegélyző hivatalnoka. Tamás József szi­
vébe féltékenység körözött s a házasok kö- 
zö t ettől kezdve napirenden veit a pörpatvar. 
Az asszony azonban mindig meg tudta nyug­
tatni férjét éa így történt, hogy mikor augusz­
tus elsején a aólyom-utezái lakásukba köl­
tőitek, Hegedűs Sándort is magukkal vitték 
a az uj lakásban is rendelkezésére bocsátot­
tak egy kis hónapos szobát.

Az asszony az uj lakásban sem javult 
««g. Tamás előbb ssép s Óval intette felesé­
gét, kérte, konyörgött neki, de biéba. A férfi 
ekkor elhatározta, hogy eltépi ast a köteléket 
amely feleségéhez fűzte. A múlt héten bement 
a házmesterbes és így szólt hozzá.

— Vegye le nevemet-a lakók táblájáról, 
mert én elmegyek innen. Sem' élhetek tovább 
a feleségemmel. Régen latom már, hogy a 
szobaurat szereti, hát legyen boldog vele.

Tamás elment és egy bélig nem ment 
a lakására. De nem tudott beletörődni á sor­
sába. Az a hűtlen szép asszony már nagyon 
is á szivéhez volt nőve és különösen az a két 
ártatlan, szöskkehaju cs ppség volt az, ami 
viszahuzta a családi tűzhelyhez.

Hosszas töprengés után elhatározta 
hogy még egyszer megpróbálja, hátba vissza- 
hódithatj az asszonyt. — A zsebéit megrakta 
csukorkákkal a két ki» leány számára, — 
úgy állított ms délelőtt tiz órakor a felesé­
géhez.

A gyermekeket » folyosón találta. — 
Kézén fogta és bevezette őket a feleségéhez, 
Újból kérte, újból kónyörgett neki, hogy 
legyen egészen az öve — és újra haszta­
lanul.

A szerencsétlen ember erre végleg elke­
seredett. Előrántotta revolverét s az asszony­
ra sütötte. A lövés zajáru kisiető szomszédok 
Atlák, amint Tamásné fölrántva a konyhaajtót 
véres arczczal a folyosóra rohant. A férj utána 
sietett, atnyalábolta és vWszavitie a lakásba- 
A házmesterné berohant a lakásba és látta, 
hogy a férj kezeit tördelve, — zokogva tér- 
delt * .(hvátion eszméletlenül fekvő asszony 
előtt.

— Az istenért, mit tett Tamás ur ! — 
kérdezte rémülten a házmesterné.

— Már megbántam, mit cselekedtem I
A házmesterné lerohant a mentőkért és 

e közben még több lövés dörgése rázta meg 
az épületei. Ezeket azonban Tamás már maga 
ellen intézte. De a lövések rosszul találtak. A 
szerencsétlen ember erre kivánszorgott a fo­
lyosóra és nehány perc/czel előbb, mint a 
hogy a mentők a házba léptek, a vaskorláton 
át az udvar kövezetére vetette magát. — Az 
épen kilépő házmesterné előtt terült el a 
földön.

Teste alaktalan tömeggé zúzódott s ösz- 
szetört csontjai az izmokat, sőt ruháit is át­
számolták. Azonnal meghal'.

A rendőrség emberei csakhamar ott 
termettek a mentők után. A lakást lezárták 
s magukkal vitték a kulcsot. Az asszonyt, 
kinek sebe nem veszélyes, bár szép árczát 
örökre elcsúfította, a Rókus-kórbázba, a férj 
holttestét pedi a bonezoló intézetbe szál­
lították.

A két kis leány most ott sir a jószívű 
szomszédok lakásán, akik az árvákat gondo­
zásukba vették.

Színház.
Heti műsor.

Pénteken, decz. 23. bérlet 69. szám «C.» 
Ugyanaz.

Szombaton, d«cz. 24. Szünet.
Vasárnap, decz. 25. délután «F a lu 

rossza»; este bórleisxünetben «Arany 
lakodalom.

Kis alamuszi. A hasai operette irodalom 
egyik legkiválóbb terméke Bokor József­
nek a kit alamuszija tegnap este szép számú 
kösönséget vonzott a színházba. Az előadás 
nagyban felülemelkedett az énekes darabok 
megszokott nívóján. És a közönség nem is 
fukarkodott a tapsokkal, melyekre a szereplők 
asgyob részt rászolgáltak.

.....
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A czimszerepet Kaposi Józsa nagy 
sikerrel ja szólta. Minden mozdulata sikkes 
ügyes voll s énekszámait is egytől-egyig szé­
pén, finoman énekelte. A »kis alamuszi» ref- 
rainü indulót oly kedvesen adti elő, bogy meg 
kelleti ismételnie.

F. K á 1 I a y Lujzának is bőven ki­
jutott a közönség elismerő tapsaiból. Különö­
sen nagy hálást éri el az iluzió tánczczal, a 
melyet bajosan tánczolt.

A R u b o s Árpád kitünően sikerült 
Tomja mellett Szentes is elég elfogad­
ható alakítást nyújtott a lehetetlen férj szere­
pében.

Azonban a zenekar néha n mesak bi­
zonytalanul, hanem hamisan is játszott.

A szinlapon csodálato■‘képen nem volt 
sajtóhiba.

IRODALOM.
A király könyve.

Mária Va'éria kir. herczegné Ö cs. és kir. Fenségének 
legmagasabb védnöksége alatt.

Az ezen czitn alatt megjelenő diszmü 
feladatul tűzte maga elé, úgy szöveg, mint 
művészen kiállítás tekinteében tökéletes 
leírását mind-annak, ami a király ő felségének 
személyéhez valamikép hozzáfüződik.

Ez. a munka nem foglalkozik sem ő fe - 
sége uralkodásának, sem a monarchia fejlődé­
sének tör.énetével. CLak is olyan mozzanatok 
vannak benne megírva s megrajzolva,„melyek- 
r.ek intim voltukra leginkább az vall reá, 
hogy a királynak ura k<‘dói működésével se- 
milyen, vagy csak laza összefüggésben vannak.

«A király könyve» révén közelebb 
érjük a felséges urat az ő otthona ban s csaladja 
köreben, Látjuk, miképen közlekedik szükebb 
környezetével, az udvari méltóságokkal, a 
miniszterekkel és hadseregének lő-embereivel. 
Ott lepjük a királyt iró asztala előtt, majd 
amint egyedül dolgozik, majd még amint fogadja 
az előterjesztéseket. CM látjuk, amint kihallga­
táson színe elé járulnak a hódolók, a hálál­
kodó k s kérelmezők; látjuk egyházi és világi 
ünnepeken, amint fogadja fejedelmi vendégeit, 
nyit meg kiállítást, tárlatot — szóval: miképen 
lép vonatkozásba tudományhoz, művészethez 
és iparhoz. Hova tovább lapozva e könyvben, 
a leírási kör mindinkább tágul.

Elkisérji k a felséges urat a királyi vár- 
pa'otából Gödöllőre, a bécsi Burg termeiből 
Schönbi unnba, az ischli nyaralóba s nagyobb 
útjaiban a monarchia tartományainak fő­
városaiba s a küllő dre. A király nagyszámú, 
fölötte jellemzetes rajzoko > van feltüntetve : a 
tatai hadgyakorlatokon mint legfelsőbb hadúr 
miként vészén részt az ö tábornokai körében, 
majd a brucki táborban folyó gyakorlatokon, 
csapat-szemléken stb. s végül, mint legfelsőbb 
urvadász birodalmának rengeteg vadászterüle­
tem, hogyan cserkészik hol maga, hol fejedelmi 
társaival osz'ozkcdván a vadászatnak jutal­
mazó faradalmaiban Gödöllő, Visegrád, Mürz- 
steg, Eisenerz s Ebensee pagonyaiban. A tajzok, 
melyeknek központjában mindenütt ott latjuk 
a királyt, váltakozó csoportozatban mutatják 
úgy a királyi család tagjait, valamint a kör­
nyezet és kíséret, az udvar s udvartartásnak 
jellegzetes alakjait — egészen a cselédségig.

€ A király k ö n y v é»-1 merőben uj 
képek (kézi rajzok s fénymetszeiek) diszesitik, 
melyeket a monarchia legjelesebb művészei, 
magyarok és osztrákok, a helyszínén 
készített vázlatok nyomán festettek és rajzol­
tak meg.

A rajzok jegyzéke (vagy 400 darabról) 
hozzávető fogalmat szerez e műnek páratlan 
ékessévü s tartalmas yoltáróh

Az. egyes képek érdekességét nagyban 
növeli az, hogy az alakok és jelenetek, melye­
ket ábrázolnak, nem elvont alkalmak jelenetei 
és alakjai, hanem a vázolásnál érte ott őket 
a művész s igy kerültek, azon melegen, mint­
egy hiteles tanuk gyanánt, a rajzba.

•A király könyve» 2000 nél, 
több arczképet foglal magában olyanokról 

sBKí 
V

akik nagyobb-kisebb méretben valójában sze­
replő személyei a legújabb jelenkornak és, 
amennyiben a mi királyunkra vonatkoznak, 
nem csak ebben a monarchiában. Az előfor­
duló alakokat, ha különben ismeri: a szemlé 6 
akár a nevén szólítsa, annyira híven vannak 
s ép hivatási körűikben feltüntetve.

A mit tiltanak Írói része oly erőktül tellett, 
akik Írói hitelüknél, társadalmi állásuknál s 
összeköttetéseiknél fogva annak teljesítésére 
kivá óképen hivatva vannak.

E mü irodalmi a művészi becsének fu o- 
zására hozzájárul annak fényes technikai 
kiállítása: a papiros, (m-ly erős és kivaló 
minőségű) a nyomás, a tündöklő bekötés; — 
hogy ez a könyv minden tekintetben legyen 
méltó annak magasztos személyéhez, akivel 
foglalkozik.

íróinak névsora betűrendben: Ágai Adolf 
(Poizó), Bacciocco Frigyes Albert, Bancalari 
Gusztáv ezredes, Báró Berg Vi'mos, B^rzeviczy 
Aladár, Grasberger János, Gross Ferdinánd, 
Herczeg Ferencz, dr, Jókai Mór, Lovag Kláudy 
Kolozs Sándor udv. tanácsos, Klostermann 
Károly, Kozma Andor, dr. Kronfe!d Mór, 
Mikszáth Ka nnán, Schaeffer Ágost kormány- 
tanácsos, dr. Szilágyi Sándor, Weyr Mari«, dr. 
Zweig Egon.

Festő- és rajzmüvészeinek névsora : 
AjduI- i wicz Zsigmond. Bacher Rudolf, Benczúr 
Gyű a, Blaás Gyula, Engelbert József, Garay 
Ákos, Gause Vilmos, Halmi Artur, Hoffmann 
József, Moser Kálmán, báró Mvrbach Feliczián, 
Pap Henrik, Tichy János, Walter Ottokár, 
Zasche Tivadar.

A mü kétféle kiadásban jelen meg 
és pedig :

I. Fenymotszete« k adás. Foglal magaban : 
36 fenymetszeMi mümellékletet, 3 szin-nyoma- 
to% egesz I pra terjedő 99 s 254 szövegrajzo’. 
A remek kötés, a modern könyvkötésnek 
mestermüve, Hoffmann József építész terve 
nyomán készült, legfinomabb világos sza tfian- 
bőrből, dús aranyozással, bronz ékité ekkei és 
zománezozott burkolással — (királyi korona, 
királyi monogramm, aranygyapjas-rend kapocs 
alakjában, szegélyezett s gombok). Előfizetési 
ára 200 frt.

II. Szalon-kiadás. Foglal magában: 3 szin- 
nyomatot, egész lapra terjedő 99 s 254 szö­
vegrajzot. Bekötés : angol kettős-vászon, arany- 
s dombormű-nyomással. Előfizetési ára 50 frt.

Mindkét kiadás 46 cm. magas, 35 cm. 
széles nagyságban jelen meg.

<A király könyve» szerkesztősége: Buda­
pest, Erzsébet-körut 17.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde.

decz. 21.
késziruiizlet hivatalos árjegyzései a következő k

Béna j kilós Ar 100 klg. j kilós 1 Ár 100 dg

Bánsági ó 76 -- .---------.__ 80 00. 0 -00.00
> » 77 -- .--- —.--- 81 00.00—00.00

78 82
Tiszavidéki ó 79 ló.----- 10.05 — 10.70-10.75

76 10 lo 10.30 80 —. —00 00
> « 77 10 25 10.35 81 00.00----- .00

* estvidéki o 78 10.40-10 46 82 10 6 i —10 70
» » 79 10.20 10 30 — —.00----- .00
» X 79 10.35 10.40 80 — —.—,—

Fehérmegyei ó 76 10.46-10.55 81 10 70 -1075
» < 78 10.60 10,65 82 --—---,------
x < 79 10-15 -10 2 5 — —

Bácskai ó 76 10.50-10 36 80 00.-----------
< • < 77 10 40-10 6 0 81 0000-00-
* « 78 82 0000—00—

észak magy 79
78
79

—.---------
80
81

j Mm. hekt.-ben ! Ár kilogram
t vzs elsőrendű uj 70—72 8 60 8 65

» másodrendű » — 8.40 8 45
Árpa takarmánynak » 60—62 6.20 6. ön

4 égetni való — 62—64 680 6.80
» serfőzdéi — — 64—66 7.80 8.20

Zab — — — — uj 39-41 6.76 6.70
Tengeri bánsági — aj — 5.65 5.35

> más nemű » 12.25 12.76
Repcze báuSági -

Sertésvásár.
decz. 21.

Kőbányai sertéspiac*. Szerbiai nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli párja 
54-55 krajezárig, közép (pkint 251—35, 
— kilogramm súlyban) 55—56 krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig temed« 
súlyban) 53—54 krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi decz. i9_én
— volt készlet 37.955 darab, 1898 decz 
hónap 20 án felhajtatott — drb, 1898 dec* 
hónap 20-ik napján elszállitatott 460 darab 
1898 decz. hó 21-ik napjára maradt készlet 
ben 37.495 darab. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata lanyha.

Rétmivelésfink hibái.
Ha figyelemmel kísérjük a hazai gazda­

ságok retterü eleinek gondozását, azon sájnála- 
tos meggyőződést fogjuk szerezni, hogy csak 
nagyon k-vés azon gazdasagoknak száma 
melyekben oly ápolá-t gondozá-t » művelést 
ádnuk a ré.'éknek, mint aminöt azok a gazda­
sági üzemben elfoglalt je entőségüknel fogva 
tényleg megérdemelnek. A leg'öbb gazda, azon 
véleményt táplálja a rétek iránt, hogy tejesen 
szükségtelen e rétek gondozásával is bibe odor 
mert megtenni az a szénát anélkii is. S ez 
a 1 gnagyobb hiba. Hasonlítsuk csak össze 
egy rendszeres ápolásban részesi>tt rétet egy 
o yannal, mely tisztán a természet gondozó 
kezére volt bízva. Azon' ni meglátjuk, azt az 
óriási különbséget, mely a kettő közölt fennáll. 
M g az elöbbin alig hogy betakaróit a széna 
m r ismt munkát ad a sarjunak lekaszálása 
addig az u obbin a kaszások homlokáról csak 
úgy csorog a veritek ama elleniállás kóve‘- 
keztében, melyet a sok értéktelen vastag kóró 
eltavo Hasával keli kifejteniük. S mindez miért 
van igy ? Azért, mert nem akarjak a gazdák 
belátni azt, hogy mivelés nélkül á rétet jókar­
ban jó lermőerdben tariani lehetetlenség. Ami 
rétrnivelésünknek legnagyobb hibája az, hogy 
tuiajdonképeni művelésről szó 
sincs. Nézzük csaic egyenként azon tényezőket 
melyek a termés eredményére befolyást gya­
korolnak. A ré éknél e tekintetben első szere­
pet já szik a viz. Egy növény sem igenyél 
tény esz ideje alatt oly nagy mennyiségű vizet, 
mint a réti növényzet. Ezeknek sűrű az állása 
hosszú a tenyesz ideje, s igy igen természetes, 
hogy sok vizet párologtatnak el a talajból, 
miután pedig viz nélkül a vegetáczíó nem 
lehetséges, önként kivetkezik, hogv a termés 
eredménye silány I- s*. Hogy ezt kikerülhessük, 
iparkodunk mesterséges utón pótolni a vizet, 
rendezzük be rétjeinket öntözése. Oly befek­
tetés lesz ez, mely kamatjai busásán megtéríti. 
Egy másik tényező, mely szinten első helyet 
foglal el, a rétek diszlését előmozdító tényezők 
k.izött: A talaj tápanyag tartalma. A réti nö­
vényzet épp úgy megkívánja a talaj tápanyag 
gazdagságát, mint bármely szántóföldi ku tur- 
növeuy; s ennek daczara lápanyag visszapót­
lást az egyes gazdaságokban alig latunk. Pe­
dig e lekinteiben igen meg vau könnyítve 
helyzetünk a műtrágyák forgalomba hozatalá­
val mint a mely trágyát legkönnyebben kezel­
hetjük, s legbiztosabban haló anyagok gyanánt 
ismeretesek. A réteken első sorban oly trá­
gyát kell alkalmazni, mely könnyen oldódik, 
amely tehát az eső aital a talajba mosatva, 
könnyén a gyökerekhez férhet. Ilyen pl. * 
kainit, mely káli tartalma miatt kiváló siker­
rel hasznaiható, ilyen a foszforsavm tartalma­
zó szuperfoszfat stb. E trágyákat legjobb Ősz- 
s/el elhinteni, mert a téli csapadék a talajba 
mossa s így a növényzet tavasszal vígan indul 
fejlődésnek. Egy harmadik tényező a termés si­
kerére, a talaj megmiveiése fogas eszközökkel. 
Nem ritka jelenség az, hogy a rét talaja ösz- 
szetömődik megülepedik s ennek következté­
ben légátjárhatosága csökkenvén, a talajba 
levő szerves anyagok felbomlása kedvezőtlen 
lefolyású lesz. Énnek megakadályozására szol­
gáljon a réti borona alkalmazása melyly6* 
tava-zkor megdolgozván rétjeinket, előmoz­
dítjuk a levegő behatolását s uj életre éb­
resztik növényeinket.
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Az a gazda, ki a fentirottskat figyelemre 
méltatván, az adóit tanácsokat megszívleli, 
bizonyára be fogja látni azt, hogy a réteket 
mivelés, gondozás nélkül hagyni öreg hiba.

Darányi Ignác* fíldmivelésügyi minisz­
ter vasárnap lent járt Arad-msgyében és meg 
tekintet'e a csálai és paulis-baraczkai közsé­
gekben létesítendő szólőoltváuytelepeket. Ez 
alkalomból utasította Varga Imre telep- 
igazgatót, hogy a községben száz—száz mun- 
káscsalád részére lakóházakat építtessen és a 
munkát már a tavasszal kezdje meg. A szőlő 
oltványokat (és vesszőket az állam ingyen 
fogja átadni. Nagyobb szabású munkatélepet 
létesített a miniszter Krassó-Szörény megye 
temexi járásának nagy erdőterületén is, a 
hol több ezitr hold területű erdőt irtanak ki ; 
— a munkálatok már a tavaszszal mégin 
dúlnak.

CSARNOK.

Bordal.,
Egerborá1 a pohárba,
Lánglobogót; pirosat f 
Melynél csak az érnek árja 
A szív kiömlő sugára :
.A vér legyen pirosabb !

Csendítsük rá a magyarra,
Erre a hős szittya-f\jra,
S kívánjuk, hogy az Isten 
Adja meg a mi-nincsen !

Vilányborát a pohárba,
Viltámtüzü' — fehére !
Melynél csak a magyar neve 
Napon járó becsülete 
Legyen tisztább fehérebb !

Koczint unk rá « hazára 
Ezeréves ősanyánkra;
S kívánjuk, hogy kebele 
Erővel legyen tele !

Tokajborát a pohárba,
Tavasz képüt — zöld szinüt !
Melynél csak az egy égifény :
Az az egyetlenegy — remény 
Legyen üdébb, szebb szinübb !

Éltessünk rá a jövőre 
Ez uj ezer esztendőre,
S akarjuk, hogy a haza 
Szebb legyen mint valaha !

Szebb legyen, szebb, nagyobb, dicsőbb ! 
Igyunk rája magyarok I . . .
Hanem . . . elég a pohárból, 
Magyarország lángboráből 
Most, hozzuk fel a — napot !

Hozzuk fel ! Hej / Fel a zászló !
Piros, fehér, zöldben játszó 1 
Harsogjon a kiáltvány :
Veszélyben nz — Alkotmány!

Varga Zsigmond.

Arnold után németből : Kalocsa Kóaa.
És ez az állapot a következő napok 

alatt is igy maradt, melyek még az álarczos 
bálig hátra voltak. Én csakugyan kijártam 
kedves öreg barálnőmhöz, mint azelőtt 
vagy talán többször, mint szelőt', gondoskod­
tam mindhármónk számára színházjegyekről, 
mint zeneeretnek majd a lelkemet kihajtot­
tam két sympbónia hangversenyen keresz­
tül ; ttizzei és a meggyőződés mély hangján 
olvastam fei a »Makrsnczos hölgyet“, « mi­
kor a különösen vonatkozó értelemmel bíró 
mondásoknál, a velem szemben ülő bájos 
makranczosra vetettem lopva egy-egy tekinte­
tet, aki aztán az en nagy elégtételemre több­
ször elpirult e< megsznrta az ujját — szó­
val feláldoztam mag-inast a társadalmi és az 
aeathetikai élvezetek oltárán a nélkül, hogy 
látszólag csak egyetlen lépéssel is előbbre ha­
ladtam volna.

Stettendorf kisasszony sem igen segített 
zöld ágra vergődnöm, kit úgy ig csak ritkán 
és csak pillanatokra láthattam egyedül, és ha 
kétségbeesetten jajgattam : nem tudok ki- 
okoskodoi az egészből, akkor ő is azt fe­
le te : én sem ! Ez aztán nem bátorított csep­
pet sem.

így jött az álarczos bál napról-napra kö 
zeiebb és a báli kosztümnél az én szivbeli ál- 
lapotomban kisebb gondom is -— nagyobb 
volt.

Bizony nem volt kedvem átöltözködés- 
hez, meg tréfához és komolyan gondolkoztam 
rajia, hogy as egészről leteszek, vagy pedig 
beburkolódzom egy »ötétszinü dominóba és a 
nézők közé állok. Hiszen úgy is arra vagyok 
én kárhoztatva az életemben is.

Utoljára arra szántam magamat, bogy 
az egész álarc/.osbál dolgát az Ines maga­
viseletétől irántam teszem függővé. Mert ha 
fo ytatja ezt a közönyös, sőt visszautasító 
magavisel tét velem szemben, akkor az egész, 
tréfáoas nem volna értelme és okosabbat is 
tudok én annál, mint idegen,előttem közönyös 
libuskákkal ott ugrálni ; annyival inkább.mert 
nyolcz áttánczolt téléi jól lakiam az egész- 
s* el.

Pompás jégpályánk volt abbán az idő­
ben és én, mint matador úgy ebben, mint 
más — nem kenyérkereső művészetekben ál­
lítottam be a jégpályára.

Már volt is szerencsém az én szőke 
bajfonatu sz pségemmel végig siklani a jé­
gen, — vagy kéziszánkán megszánkáztat 
ni őt.

Az ilyen együttes idözések alkalmával, 
a hideg és jég dsczára, kissé felolvadt az én 
imádásom tárgya, mindenféléről beszéltünk, 
ami csak ég s föld között található, könyvek 
és képek, emberek, a világ és az élet, min­
den szóba került és nézeteink annyira össze- 
hangzók valának, az ő baj >s, derült értelmes- 
sége oly vonzó val*, hogy akárhányszor nyel­
vembe kelle harapnom, nehogy megkérdezzem 
tőle, nem volna-e jó ebben a szép összhang­
jaiban az egész életet együtt átsiklani, ahe­
lyett, — bogy most itt a jégen siklunk 
tova.

De akárhányszor neki iramodtam, so­
hasem bírtam az ajkamon lebegő szót ki 
mondani. Hiszen még a leghalványabb bi­
zonyítékom sem volt, hogy nem vagyok előtte 
közömbös ; és azt hiszem, elsőrendű hen- 
czegó fráternek kell annak lennie, aki há­
zassági ajánlatot merészel tenni valamely 
leánynak, mielőtt tudná, hogv az milyen arc­
cá! fogadja.

így aztán egyelőre minden a régiben 
maradt.

Meg eddig úgy betudtam magamnak ren­
dezni a dolgot, hogy luesszel egyszerre érkéz 
tünk a jégpályához, vele egy félórácskát ide- 
oda futkostunk és akkor szintén együtt hagy­
tuk oda ezt a téli mutató helyet. Természete­
sen már a lépcsőnél buc-ut kelleti vennem, 
mert az másként nem illett volna. Ma az 
annyiszor emlegetett álarczoabál előtti na­
pon már teljes tiz perez óta várakoztam az 
én bálványomra, várakozásteljes hangulatom­
ban egyik művészi nyolczas után a másikat 
vágtam ki, előttem csil'ogott a tükörsimaságu 
jég és minor ismét még 5 perczet kínlódtam 
át, gondoltam, hogy lnea ma mar nem fog ki­
jönni.

Hamarjában meghajtottam magamat egy 
tanácsos bogárszemü, csinos leánykája előtt, 
akivel kedvesen el lehetett csevegni és aki a 
korcsolyán is ügyesen mozgott.

Srrr ! siklottunk tova, kéz ké/.ben,hozzá 
még a katonazene pompás keringőbe fo­
gott és az egész dolog nem volt kelle­
metlen.

Különös pechem volt mindig, hogy én 
a magam tartásában, modoromban mindig
valami hódolatot, udvarlás félét — fejez­
tem ki.

Akárhányszor megesett rajtam, hogy va­
lami unalmas kávéuzsonna után, a mikor min­
den 10 p rcben órámat néztem és már az 
életemet is meguntam, azt a megjegyzést tették 
rám utólagosan.

— Na Rotenberg, maga megint veszettül 
udvarolt. Pedig eszemágáhan sem volt !

Hanem mikor az ember egy csinos lány­
nyal siklik tova a jégen és vidáman cseveg, 
kaczAg semmiségeken, az végre sem halálos 
kÜn..nny'e ® D® nekem bezzeg halálos 
bűnöm i é vált ! Mert amikor akár egy pár 
pillangó lebegtünk, siklottunk a jégsn a »Du­
na« keringő hangjainál, akkor egyszerre csak 
látom Ines nagyfámnak nagy szemeit olyan 
komor tekintettel raj’am függeni, hogy való­
sággal megrettentem, habár nem tudtam ma­
gamnak megmagyarázni, hogy tulajdonképpen 
mit vétettem ?

(Folyt köv.)

Szerkesztői üzenetek,
V. J. Hadház. Köszönet a tartalmas és 

időszerű czikkért. Hason irányú közlemények­
nek szívesen helyt adunk iapunkkan más­
kor is.

V. I. kisasszonynak Budapest Azon 
ügyben 1 punk e^yik munkatér a is! fogja önt 
keresni Budapesten. Addig is üdvözli a szer- 
kesz'őség és jó ünnepeket kíván.

Nyilt-tén.

COGNAC
Gróf Keglevich István üld.

kiváló jó minősége folytán legnagyobb el­
terjedtségnek örvend, a kizárólag díszokleve­
lekkel kitünteti ••*»*** Extra, ♦*** és V. 8. 0. 
(fine champagne d’Hongrie) jegyű gyártmá­

nyai mindenütt kapha ók.
A ezégnek gvári raktára Ausztríx-Magvaror-
szagban a legnagyobb és legrégibb r -zak-

inaban.

Központi iroda: BUDAPEST, Rudolf rakpart 7.

Hatóságilag engedélyezett

végkiárusitás.
Fekete és színes Ruha-szöve­
tek, selymek, Cretonok, velő­
sek, Vásznak, Kanavász, füg­

gönyök, Paplanok, Asztal­
nem iiek.

Karácsonyi és Újévi
sjándék-tárgysk.

Kötények, Kendők, Esőer­
nyők, nyakkendők, inggombok. 
Hímzések, szallagok és bélés 

áruk
a beszerzési érőn alul ie

minden elfogadható árban eladatnak.
Tisztelettel

Sesenczky Kálmán,
a .Bika» szállodával szemben.
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Karácsonyi és Újévi
ajándékul

Arany, ezüst ékszerek u. m. arany füg­
gők, karékek, gyűrűk, brillant, gyémánt, 
opál stb, kövekkel, arauy és ezüst őralán- 
czok. Továbbá mindennemű, arany, ezüst, 
tula, nickel, acél férfi, és női valamint 
fali, inga, ebédlő, salon, luxus és ébresztő 
órák nagy választékban jutányos áron 
kaphatók

Rónai Géza
ékszer és óra üzletében (Széchenyi-a. 1. sz.)

Óra és ékszer javítások gyorsan ju­
tányosán jótállásai.

Vidéki megrendelések gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek.

Legolcsóbb ée legosóleserubb

karácsonyi ajándék

^ mölylyel

ÉL korona
árért

100.000„ koronás
és öt 20.000 stb. koronás nyereményt lehet nyerni.

Uj halárulás.
Mindennap friss Fogas, Harcsa, Ke- ) 

csege, Ponty, Csuka és másféle dunai és 
tiszai hal lesz kapható.

HAJNAL-nál
Karácsonyra irás- és szóbeli meg­

rendelések

öebreczen, Széchenyi-iitcza i. szám a.
elfogadtatnak és pontosan eszközöltetnek.

'Az öeeisea nyereményeket a keeelőeég aO°/o 
levonással kívánatra készpénzben viasza-

'váltja. Minden sorsjegyntánflzetés nélkül 
mind a 6 húzáson Játszik. * * * * *

Húzás visszavonhatlanul 1899 évi január hó 4-én.
Sorsjegyeket ajánl :

a Budapesti Újságírók Egyesületének sorsjáték-kezelösége
IV., Kossuth Lajos-ntcza 1. sz.

Alföldi lak. pénztár. Debreczeni ipar és keresi bank. 
„Debreczen“ kiadóhivatala.

ö

maláta
készítményei

gyengék és betegeknek.
Hoff János

maláta egészségi itala.
Általános elgyengülésnél, az al- 

hasi szer ek rendellenes műkö­
désénél, mell- és gyomor bántal- 
maknál, nemkülönben a lábbado- 
zóknak legjobban bevall és leg­
jobb izü erősítő szere.

Egy palaczk ára 75 kr. — Öt 
palaczk bérmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már régibb idő óta 
használom az Ön maláta egészségi 
sörét és egyéb maláta készítményeit. 
Ezek az egyedüli szerek, melyek fele­
ségemnek visszaadták az egészséget.

Btígér, Bécs, Hofmühlgasse.

Hoff János
sűrített maláta kivonata.

Tüdőbajoknál, gégeti urutuál, 
úgymint idült köhögésnél ; főleg 
a gyermekek légzési szerveinek 
megbetegedésénél a legjobb si­
kerrel aikalmaztatik. Ize nagyon 
kellemes.

Egy üveg Ara 1 frt. — Öt üveg
bérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei való­
ban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát 
ismét 6 üveg maláta kivonatot, 1 fout 
mala a csokoládét és ’/, zacskó maláta 
nivonatmell ezukorkát.

Fischer O, őrnagy N.-Várad.

Hoff János
maláta egészségi csokoládéja.

Gyengeségnél, vér ’zegénysegnél, 
idegességnél, álmatlanságnál, ét­
vágytalansága il kitünően bevált. 
Rendkívül jó izü es tápláló. — 
Gyenge gyermekek igen jó ered­
ménynyel használjak.

Egy csomag ara 1 frt.
Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a 

mit ismerek. Ezen kellemes italt idü.t 
gyomor — illetve emésztési zavarok­
nál, sápkórnál és általános gyenge­
ségnél mindenkor jó eredménynyel 
alkalmazom.

Br. Nioolei orvos, Triebel.

Hoff János
maláta-kivonat mell ezukorkái.

Köhögésnél, rekedtségnél, el- 
nyálkásodásnál, főleg tüdőhurut­
nál utolérhetetlen hatású. A valódi 
maláta mellczukorkákat emésztési 
zavar nélkül tetszés szerinti 
mennyiségben lehet használni.

Egy doboz ára 10 kr., egy 
zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mi - 
ezukorkáink hatása makacs köhögés 
sem ellen.
Zedllts-Nenklroh lovag, Waldenburg 

Czukorkái feleségem köhögésén és 
asthmatíkus bántál main kitünően se­
gítenek. Bmoh plébános, Weischütz.————————————————^—————————^ _̂____________ _ O JJIOUOI1UB| TV UljMIUUii

Raktár Debreczenben : Mihalovits I. Rotschnek V., Hoch lit* Schmidt A., Füleky Pal, Tó'h Béla, Muraközy L, Balazs Ödö'n 
gyógyszertáraiban, 1-rancsics és Jona drogut kereskedésében ; Csanak J., K misek G., Tóth Klímán, Feiegyházy Janos Rickl Józs 
Zelmos, Varga Lajos csemege és füszerkereskedósében. * 1

Magyarországi kizárólagos raktára : TÖRÖK JÓZSEF gyógyszeriára Budapest, király u. 12.
§•*- Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve.

Nyomatott Holtmann ös Kronovitz könyvnyomdáiábi.n Debreczen, a lővostaval szemben.


